

**Прокуратура разъясняет:  
Об уголовной ответственности за заведомо ложный донос  
(«Ложный донос ударит по кошельку»)**

Согласно уголовно-процессуальному кодексу РФ одним назначений уголовного судопроизводства является защита личности от незаконного и необоснованного обвинения, осуждения, ограничения ее прав и свобод.

В целях обеспечения качества и эффективности правосудия, уважительного отношения к нему со стороны граждан, а также для справедливого решения вопроса о возбуждении уголовного дела и защиты невиновных от уголовного преследования российским законодательством предусмотрена уголовная ответственность за преступления против правосудия, к которым относится и заведомо ложный донос (статья 306 Уголовного кодекса РФ).

Уголовным кодексом установлена ответственность за заведомо ложный донос о совершении преступления. Наказание за данное преступление предусмотрено в виде штрафа в размере до 120 тысяч рублей или в размере заработной платы за период до одного года, обязательных работ до 480 часов, исправительных работ или принудительных работ до двух лет, ареста до шести месяцев, лишения свободы до двух лет.

Часть вторая статьи 306 УК РФ допускает штраф в размере от 100 тысяч до 300 тысяч рублей или в размере заработной платы осужденного за период от одного года до двух лет, принудительные работы, либо лишение свободы до трех лет, в отношении лица, солгавшего с целью обвинения другого гражданина в совершении тяжкого или особо тяжкого преступления.

Согласно части третьей статьи 306 УК РФ, если заведомо ложный донос соединен с искусственным созданием доказательств обвинения, наказание предусмотрено в виде принудительных работ до пяти лет или лишения свободы на срок до шести лет.

К уголовной ответственности за рассматриваемое преступление могут быть привлечены лица, достигшие 16-летнего возраста.

Подсудимый, обвиняемый или подозреваемый по уголовному делу не несут ответственности за заведомо ложный донос. Это одна из гарантий, предоставляемая государством в рамках права на защиту.

Донос – это сообщение в любой форме (устно или письменно), сделанное от собственного имени, анонимно или от имени другого лица, либо через третьих лиц, о факте совершения преступления. Донос будет ложным, если он не соответствует действительности. Например, ложный донос может состоять в сообщении сведений о преступлении, которое в действительности не совершалось, либо в приписывании преступления лицу, фактически к нему не причастному, либо же автор ложного доноса может обвинять лицо в более тяжком преступлении, чем то, которое совершено на самом деле.

В первую очередь органами, которым может быть сообщен заведомо ложный донос, являются органы, занимающиеся борьбой с преступностью: полиция, прокуратура, органы следствия и дознания.

С субъективной стороны преступление характеризуется виной в форме умысла. То есть лицо сообщает ложные сведения, желая либо допуская это. Мотив и цель ложного доноса могут быть различными: месть, зависть, неприязненное отношение, стремление скрыть истинного преступника и т.д. Целью

рассматриваемого преступления является желание привлечь конкретное, невиновное лицо к уголовной ответственности.

Наиболее часто данные преступления выявляются в ходе процессуальных проверок сообщений о преступлениях.

С учетом изложенного, лицам, сознательно идущим на совершение рассмотренного преступления, следует иметь ввиду, что факты заведомо ложных доносов не остаются без внимания прокуратуры района и правоохранительных органов и влекут для виновных лиц последствия в виде привлечения к уголовной ответственности и осуждения судом.

***И.Д. Дударев***  
*помощник прокурора*  
*Мещовского района,*  
*юрист 3 класса*